# 用心用情温暖常在

Tel:010-66720284

-吉安、厦门两地探索优化退役军人优待工作的一组新闻

编者按 做好退役军人工作,是我们党一以贯 之的优良传统。近年来,退役军人工作不断开拓新 局面,政策制度体系不断完善,退役军人的获得感、 幸福感、荣誉感成色更足、更可持续。全国各地越发 进吉安和厦门两座城市,感受他们在积极推进退役 重视退役军人服务工作,各级纷纷拿出实际举措,为

退役军人提供精准的优待服务,在全社会浓厚"让军 人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会 尊重的人"的良好氛围。本期"视点",让我们一起走 军人优待工作方面的探索与实践



△井冈山市群众欢迎过境训练部队官兵。

#### 江西省吉安市拓展退役军人优待证使用范围——

## 政策先行 见"证"尊崇

■钟东有 本报特约记者 龙礼彬

"之前,我们这里只开通了现役军人 凭证件享受优惠服务,现在退役军人也 能享受优惠啦!"在江西省吉安市某景 区门口,退役军人小王掏出优待证准备 购票时,景区服务人员热情地对他说。

一张小小的退役军人优待证,承载 着全社会对退役军人的关怀关爱。自 退役军人优待证申领发放工作全面启 动以来,江西省吉安市累计发放优待证 超12万张。然而,记者在走访中发现, 这张证件的实际效用与退役军人的期 待之间,还存在不少差距。

"领证时很高兴,但用起来常碰 壁。"许多退役军人坦言,除了免费乘坐 公交等基础服务外,许多承诺的优待项 目仍停留在"纸面"。一些退役军人反 映,优待证使用场景有限、地域差异大, 还存在"省内畅通、省外遇冷"现象。

部分退役军人和优抚对象反映,在 一些场所,虽然明确标识了对优待证持 有者的优惠政策,但在实际操作中,工 作人员对优待证的认知度不高,不清楚 具体的优待内容和操作流程。

面对退役军人的呼声,吉安市多措 并举提升优待证"含金量"。市退役军 人事务局联合财政、文旅、交通等多个 部门出台《退役军人基本优待目录清 单》,明确医疗优先、景区免票、金融专 属优惠等48项具体措施。

为让优待政策真正落地,让"尊重" 二字真正落地生根,吉安市成立专项工 作组,协调各部门、企业和社会组织,不 断拓展优待证使用范围。市退役军人 事务局领导表示:"我们积极协调各领 域完善优待证使用程序,最大限度提高 退役军人和其他优抚对象的优待证使 用体验,让优待证'活'起来。

在医疗领域,吉安市二级以上医院 均设立退役军人服务窗口,退役军人凭 优待证可享受挂号、就诊、取药等"一站 式"优先服务;在交通领域,吉安市实现 了优待证刷卡免费乘车,并计划将优待 证的使用范围扩大到长途客运和铁路 购票;在创业就业方面,吉安市还推出

相关金融产品,为退役军人创业、就业 提供资金支持 ……

吉安市广泛吸纳社会力量,打造 "庐陵拥军联盟",吸引餐饮、教育、商超 等300多家企业签约加盟,推出"八一 折""军人专属套餐"等优惠,并定期开 展"拥军十送"活动,从送政策、送岗位 到送健康、送荣誉,覆盖退役军人生活

为了让优待政策更具针对性, 吉安 市推出"个性化优待"服务。市退役军 人事务局借助大数据,筛选退役军人实 际需求,与相关企业合作推出定制化服 务。比如,针对农村退役军人,推出农 资优惠和农业技术培训;针对老年退役 军人,推出居家养老和健康管理服务。

"为保证优待证的正常使用,提高 全社会认可度,我们通过多种渠道,加 强对退役军人和其他优抚对象优待证 的宣传推广。"市退役军人事务局领导 介绍,他们利用传统媒体与新媒体相结 合、线上与线下相结合的方式,在各个

领域广泛宣传优待证的政策内容和使 用方法,提高退役军人和其他优抚对象 对优待证的认知度,面向广大群众普及 优待证相关知识,提高社会对优待证的 认可度。

吉安市通过多种形式的宣传活动, 推动尊重退役军人成为社会共识。市 文联组织创作了一批以退役军人为主 角的文艺作品,市电视台开设"尊崇之 光"专栏,讲述退役军人的感人故事。

"尊崇不仅是一项政策,更是一种 文化。"市退役军人事务局领导告诉记 者,退役军人优待证的推出,不仅让退 役军人感受到尊重,也让全社会更加关 注退役军人群体。在一些公共场所,除 了常见的"军人优先""军人免费"等标 识外,"退役军人"的字眼也多了起来。

政策的"温暖"正在转化为实效。 截至目前,吉安市凭借优待证享受各类 优待服务的退役军人超8万人次,累计 减免费用逾600万元,吉安籍退役军人 于精神激励:2024年吉安应征报名人数 同比增长17%,大学生入伍比例创新 高,现役军人立功受奖捷报频传。

从"政策先行"到"社会共鸣",吉安 市正以"井冈山精神"为底色,探索退役 军人工作的"化学反应"。优待证的"尴 尬",折射出政策落实的复杂性,也倒逼 全社会形成拥军合力。当每一家商户、 每一名市民都争相成为拥军的践行者, 这张小小的卡片方能传递温暖和尊崇。



小分队走访慰问退役



铁"双拥号"专线。

#### 福建省厦门市探索退役军人优待数字化路径-

# 优惠"上云" 尊崇落地

■吉贵群 本报特约记者 徐文涛

2月11日,农历正月十四,随着元 宵节的临近,福建省厦门市大街小巷张 灯结彩,处处洋溢着节日喜庆气氛。某 大型连锁超市内人流涌动,不少市民在 收银台前排起长队,厦门籍退役军人刘 碧莹一家便在其中。

"这里商品种类丰富,我们还能享 受到专属优惠,真的很便利。"刘碧莹告 诉记者,选择在这家超市购物,除了离 家近、食材新鲜外,还能享受到超市针 对退役军人的特殊福利。

"除烟酒和特定商品外,超市其余 商品针对退役军人实行92折优惠,加上 他们夫妻都是退役军人,还能领取节日 拥军优惠券……"该超市相关负责人介 绍,他们是厦门"凤凰花"拥军平台特约 商户,所属的76家门店均为优抚对象推 出便捷、优惠的购物政策。

"通过'凤凰花'拥军平台,厦门已 初步构建起覆盖商贸、医疗、文旅等领 域的优待网络。"厦门市退役军人事务

局双拥共建处负责人牛月军介绍,2023 年11月,他们联合市民政局、市文化和 旅游局等部门联合搭建起"凤凰花"拥 军平台,并发布倡议书,号召广大商户 加入拥军平台,为退役军人及其他优抚

对象提供诸多优待服务。 "优待证不仅是荣誉象征,更是实 打实的'民生卡'。"在厦门,优抚对象刷 一刷优待证,便能免费乘坐公共交通; 点一点"凤凰花"拥军平台小程序,衣食 住行尽享专属折扣;走进医院、景区,更 有"绿色通道"和免票服务……这座"全 国双拥模范城"以真金白银的优惠和细 致人微的服务,将尊崇军人、关爱退役 军人的理念融入城市发展建设的血脉。

提供优待服务是我们回馈社会的最好 方式。""凤凰花"拥军平台特约商户、某 集团相关负责人表示,他们集团旗下所 有门店均为退役军人提供专属优惠折

务。这样的拥军理念正逐渐成为"凤凰 花"拥军平台不少商户的共识。

商户热情拥军的背后,是厦门市多 疗、餐饮等不同服务场景,提供包括商 贸商超、金融保险、餐饮娱乐、酒店住 宿、医疗康养、文化旅游、公共交通、教 育培训等行业的优惠商品和优待服务, 打造"衣食住行游购娱"全方位优待生 态,形成"政府主导、社会参与"社会化 拥军格局,拥军企业与优待对象实现双

"凤凰花"拥军平台的优待不仅停 留在消费领域。2024年7月23日,厦门 "加入'凤凰花'平台,为优抚对象 市退役军人优待医院挂牌成立,退役军 人持证就医时,可享受挂号费全免、检 查费优惠的"一免一减"服务。此外,医 院为优待对象提供优先就医、优先就 诊、优先检查、优先治疗、优先取药、优 扣,免费提供休息座位、茶水、充电等服 先住院、优质服务、优先录用,以及暖心

驿站、绿色通道、医疗诊区、专家会诊、 保健服务、健康巡诊、专属病房的"八优 七专"专属优待。"实实在在的优惠政 策,给我们带来实实在在的尊重,家乡 对我们的优待,让我非常感动。"刚刚在 优待医院完成就诊的退役军人张女士

打开微信小程序,搜索厦门"凤凰 花"拥军平台,退役军人李德新总能快 速找到附近的优惠商家。"像到药店买 药,或者去优待医院看病,只要出示优 待证,就能享受到优待,既省钱又方 便。"从事物业管理工作的他,已成为平 台的忠实用户。

人,更是面向整个退役军人群体。今 年春节,广东退役军人汤继先带着家 人来厦门旅游时,凭借平台轻松规划 行程:"购物5折、住宿8折、餐饮9折、 景区免票,这一趟省了上千元。"他特 意在社交媒体分享旅游经历,招呼更 多战友"打卡"厦门。数据显示,平台 上线以来,吸引1200多家商户入驻,日 均访问量3000人次,九成受访者表示 "满意"。

从"凤凰花"平台的一键优惠,到交 通出行的"一证通行";从医疗服务的绿 色通道,到旅游景区的免票礼遇,厦门 不断探索数字化拥军新路径。正如退 役军人在平台的留言:"这里的每一项 优待,都让我们觉得很受尊重。"





### 保/卫/国/家・无/悔/青/春

# 立志参军 精忠报国



# 让尊崇真正落到实处

■陈李忠

"让军人成为全社会尊崇的职业、 让退役军人成为全社会尊重的人。"党 的十八大以来,习主席对退役军人工作 作出一系列重要论述,为做好新时代新 征程退役军人工作指明了前进方向、提 供了根本遵循。

退役军人是党和国家的宝贵财富,是 推进中国式现代化的重要力量。做好退 役军人工作事关改革发展稳定和强军兴 军事业,事关退役军人切身利益,必将激 发广大现役官兵保家卫国的军心士气,激 励更多有志青年投身国防和军队建设。

府用心用情用力做好退役军人工作,为 退役军人在新的岗位上干事创业创造 条件、搭建舞台。"阳光安置"工作机制 进一步健全,转业军官"直通车"安置不 方面,是因为宣传力度还不够、氛围营 再创辉煌。

断拓展,机关、群团组织、事业单位和国 有企业安置安排工作退役士兵比例持 续优化;举办全国退役军人创业创新大 赛……在各项政策的支持下,广大退役 军人正以多种方式走上新的"战位",继 续发光发热。

这充分体现了党和国家对退役军 人和其他优抚对象的关心关爱,充分体 现了党和国家对维护军人军属合法权 益的高度重视,充分体现了党和国家对

军人和革命功臣的尊崇。 然而,在国家推出一系列优待政策 可喜的是,近年来,各级党委和政 的同时,社会上仍有个别年轻人价值观 出现偏差,对功臣英雄缺乏尊重:有的 人将尊崇置若罔闻,对优抚对象应当享 受的优待不理解……出现这些问题,一

造还不浓,另一方面,也反映出了一些 对军人军属、退役军人优待政策落实不 到位、执行打折扣的现象和问题。

针对这些问题,全社会都要高度重 视军人军属、退役军人合法权益的维 护,把尊崇工作往实里做、往深里做、往 心里做,让服务保障深扎基层,温暖关 爱直抵内心,让广大军人、退役军人的 幸福感获得感不断增强。

"若有战,召必回",这是退役军人 永恒的信念,他们本身就是一股巨大的 可动员力量,只要我们满腔热忱为退役 军人服务,把党和国家对退役军人的关 心关爱落到实处,让他们真正感受到尊 崇、触摸到荣光,必将极大地激励他们 为推进新时代强国强军事业再立新功、